



4189224618888891

「天團」透露：港澳太空人呼之欲出



【香港商報訊】記者馮仁樂、李銘欣報導：中國載人航天工程代表團昨日展開第二日訪港行程，他們先後出席特區政府教育局主辦的「與中小學生真情對話」及在紅館舉行的「全港歡迎中國載人航天工程代表團大匯演」活動。有太空人昨日透露，第四批太空人選拔有港澳地區載荷專家，並已初步確定二選一。中聯辦主任鄭雁雄當日在與到訪的代表團會面時亦表示，香港同胞的航天夢從遙不可及變為觸手可及。

蔡若蓮向代表團表示熱烈歡迎和敬意，並向中央人民政府安排代表團訪港表示衷心感謝。李美嬌亦指出，代表團訪港充分展現國家一直十分重視和關愛香港青年。她們鼓勵香港學生要立足香港，胸懷祖國，放眼世界，同時凝望太空，勇敢追夢。

的太空活動，並給香港學生上課。昨日活動期間，太空人劉伯明亦透露，第四批太空人選拔有港澳地區載荷專家，並已初步確定二選一，現有兩個比較合適的（專家）已進入最後階段。

與中小學生真情對話

昨早，「中國載人航天工程代表團與中小學生真情對話」分別在培僑中學、馬頭涌官立小學（紅磡灣）、香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學舉行，中聯辦副主任盧新寧、教育局局長蔡若蓮及教育局常任秘書長李美嬌等參加活動。

活動中，代表團分別與20所小學的550多名學生和21所中學的690多名學生交流，分享國家在航天科技方面的發展與成就，以及自己在太空的生活點滴。其間，學生積極向太空人發問，內容包括對未來太空探索的期望、人類將來到太空生活的可能性，以及人工智能在航天領域的應用和進展，代表們均逐一詳細回答。

紅館大匯演歡迎航天英雄

昨晚，代表團出席在香港體育館（紅館）舉行的「全港歡迎中國載人航天工程代表團大匯演」，約5000名大小觀眾欣賞了一小時半的歌舞大匯演，場面氣氛熱烈。代表團團長林西強及太空人劉伯明、王亞平、陳冬、張陸，在行政長官李家超、中聯辦主任鄭雁雄等陪同下進場，全場觀眾揮動螢光棒歡呼。

李家超、鄭雁雄等主禮嘉賓啓動亮燈儀式後，節目正式開始。著名跳唱組合「草蜢」打響頭炮，國際青年鋼琴家牛牛、歌星鍾鎮濤、炎明熹、李幸倪、泳兒、涂毓麟、「星夢傳奇」等相繼表演，譚詠麟壓軸獻唱。

節目間隙，林西強、劉伯明、王亞平、陳冬及張陸與主持人進行了交流對話，4名航天英雄分別講述了自己立志當太空人的經歷以及所面對的挑戰。陳冬表示，自己上次訪港是2017年，時隔6年，見到香港高速發展，市民安居樂業，可惜自己的粵語卻沒進步，希望很快會有講粵語的港澳太空人加入。

林西強表示，第四批預備太空人載荷專家選拔，目前有20多人進入最後的定選階段，當中就包括港澳專家，希望香港候選對象能夠進入空間站，開展富有香港特色的太空活動。

鄭雁雄：港人航天夢觸手可及

另據中聯辦網站消息，國家載人航天工程代表團昨天還訪問了香港中聯辦。中聯辦主任鄭雁雄對代表團表示熱烈歡迎，中聯辦副主任劉光輝、盧新寧、羅永綱、何靖、尹宗華，秘書長王松岳以及幹部職工代表等出席活動。

鄭雁雄對航天英雄和科學家們為祖國航天事業所作的巨大貢獻致以崇高敬意。他表示，祖國航天英雄一次次在香港掀起航天熱潮，國家航天事業為香港同胞施展才華提供了更大舞台，香港同胞的航天夢從遙不可及變為觸手可及。第四批預備航天员選拔，香港有數名候選對象進入選拔最後環節。相信在不久的將來，香港同胞將有機會一起遨遊太空，共同見證作為中國人的自信和自豪。他熱忱期待載人航天工程繼續關心香港青少年成長，在香港大力傳播航天精神，幫助香港青少年從航天英雄和科學家的事跡中汲取強大精神力量，引領他們把個人理想追求融入國家事業和香港發展之中。



掃碼睇 紅館大匯演圖

首隻沙特ETF在港上市

財爺：「一帶一路」金融互聯互通里程碑

【香港商報訊】記者姚一鶴報導：南方東英沙特阿拉伯ETF（港元櫃台：2830，人民幣櫃台：82830）昨日在港交所掛牌，這亦是亞洲首隻以追蹤沙特阿拉伯股票為主題的交易所買賣基金（ETF）。財政司司長陳茂波、沙特公共投資基金（PIF）副行長 Yazeed A. Al-Humied、港交所行政總裁歐冠昇及證監會行政總裁梁鳳儀等人出席上市儀式。香港推出首隻沙特ETF，是亞洲市場互聯互通的新起點，亦是「一帶一路」金融互聯互通的里程碑。

ETF屬被動型管理開放式基金，其投資策略與相關基準表現，買賣方式與其他證券無異，投資者可投資於不同類型市場。所有在香港交易所上市的ETF均為香港證券及期貨事務監察委員會認可的集體投資計劃。

今次在港上市的首隻沙特阿拉伯ETF跟蹤富時沙特阿拉伯指數，設有港幣及人民幣兩個交易櫃台，每手交易數量為10個單位，入場費770多元，投資者可在香港市場通過ETF交易沙特阿拉伯股市指數成分股，零售投資者也可參與買賣。該基金由南方東英發行及管理，首日收報77.56元，升0.8%，單日成交逾1900萬元。

聯繫亞洲投資者與沙特的最佳地點

當天，陳茂波在上市儀式上表示，這是香港與沙特阿拉伯進行金融合作、啓動「一帶一路」金融互聯互通的里程碑。

陳茂波說：「推出這個ETF的意義，遠不止於增加我們（市場上）的金融產品，更向投資者展示我們決意創造更多創新途徑去合作、去實現與沙特及中東的互聯互通。今日很明顯只是開始，我們強烈期望未來有更多金融上的合作。」他指出，香港是將亞洲投資者聯繫沙特投資機會的最佳地點，因為本港有「一國兩制」的獨特優勢，聯匯制度運作良好，以及可以透過互聯互通機制，促進內地與國際投資者的雙向資金流動。

他又表示，互聯互通機制已經擴展至股票及ETF等領域，目前香港有175隻ETF產品，市值超過500億美元，首10個月日均交易額逾15億美元，按年增長逾25%。

首隻沙特ETF標誌着「中沙友誼」

Yazeed A. Al-Humied說：「沙特能吸引亞洲投資者，不單因為是一個重要及增長中的市場，亦因為其連接亞洲、歐洲及非洲三大洲的戰略位置。我們的目標是繼續吸引海外投資者資本流入到沙特的資本市場，並滿足沙特企業的需求。」他預料，該ETF可展示出PIF對推動沙特資本市場向國際投資者開放的承諾。

歐冠昇談到，今年已造訪沙特阿拉伯4次，留意到當地正銳意推動經濟轉型，部分計劃正在落地，相信沙特的投資機遇龐大，港交所願意協助市場，將沙特阿拉伯、中國和更廣泛的亞洲地區機遇聯繫起來。他表示，將進一步探索促進中東及亞洲之間雙向流動的機會及方法。



南方東英沙特阿拉伯ETF小資料

股份代碼	港元櫃台：2830 人民幣櫃台：82830
基金經理	南方東英資產管理有限公司
上市日期	2023年11月29日
相關指數	富時沙特阿拉伯指數（淨總回報）
基本貨幣	沙特里亞爾（SAR）

▲陳茂波（右三）昨日出席南方東英沙特阿拉伯ETF上市儀式。政府新聞處圖

交易貨幣	港幣及人民幣
每手交易數量	10個單位
上市價格（每單位大約）#	約78港元
最低投資門檻#	約780港元
管理費	每年0.99%
全年經常性開支比率*	預計為1.20%

#為估算數據
*由於該基金乃新成立，該數據僅屬最佳估計數字，代表於12個月期間的估計經常性開支總和，以佔同期估計平均資產淨值的百分比列示。

梁鳳儀稱，香港推出首隻沙特ETF，標誌着「中沙友誼」及亞洲市場互聯互通的新起點，港交所近月將沙特交易所納入認可證券交易所名單，容許當地上市公司來港進行第二上市，相信隨着雙方在互掛上市、可持續發展、金融科技、資產管理和其他領域，共同探索更多合作，將有助加深沙特阿拉伯與香港的夥伴關係。

正研究內地投資者參與方法

據悉，沙特阿拉伯ETF認購情況理想，不少資金來自鄰近東南亞國家的家族辦公室以初始投資者身份認購。

南方東英資產管理副總裁和弦透露說，由於這隻ETF追蹤沙特股票，因此不符合納入ETF通以追蹤股為主的要求。不過，該行正研究透過交叉上市的方式，讓內地投資者能夠參與其中。

和弦指出，近年面對加息環境，多國股市及債市皆受影響，但沙特股市在過去3年逆市上升45%至50%，年均回報超過一成，表現遠超新興市場。

她又說，今次發行的沙特ETF規模逾10億美元，屬全球規模最大的同類型ETF。沙特公共投資基金是重要的基石投資者。ETF首日有散戶及機構投資者參與，並吸引亞洲投資者投資，預計隨着家族辦公室等投資者加入，未來半年流動性將逐步提升。

富時沙特阿拉伯指數前十大成分股

代碼	成分股名稱	行業	權重
1	RJHI AB	拉吉希銀行	金融 12.67%
2	ARAMCO AB	沙特阿拉伯國家石油公司	能源 9.88%
3	SNB AB	沙特國家銀行	金融 9.42%
4	SABIC AB	沙特基礎工業公司	原材料 6.67%
5	STC AB	沙特電信公司	通訊 6.63%
6	MAADEN AB	沙特阿拉伯礦業公司	原材料 4.20%
7	RIBL AB	利雅德銀行	金融 3.76%
8	ALINMA AB	阿林瑪銀行	金融 3.11%
9	SABB AB	沙特英國銀行	金融 3.05%
10	SAFCO AB	SABIC 農業營養素公司	原材料 3.01%

資料來源：富時羅素，截至2023年10月31日。

股市流動性專責小組倡議力吸中東東南亞企業來港

【香港商報訊】記者姚一鶴報導：外媒昨日引述兩名香港促進股票市場流動性專責小組成員報道，專責小組上個月向特區政府提交一份報告，建議加大對中東、東南亞發行人和投資者的宣傳力度。報道又引述小組主席唐家成指，建議向更廣泛的海外發行人（包括中東和東南亞）推廣來港上市。此外，港交所（388）表示，專責小組的建議認可了許多已在進行中的舉措。

投資者基礎宜多元化

報道引述專責小組成員表示，美國和歐洲投資者非常重要，不應忘記他們，但需要多管齊下。專責小組成員表示，至於內地的資本市場業務仍是香港「麵包和牛油」，但還需要多元化的投資者基礎和

多元化的發行人，至少應該開始從這些角度思考，而不是僅僅依賴內地。

今年8月29日，特區政府宣布成立促進股票市場流動性專責小組，全面檢視影響股票市場流動性的因素，就推動交易和香港股票市場的持續發展提出具體建議。

專責小組於10月初提交報告，小組提出的建議措施涵蓋上市制度、市場結構、交易機制等各方面，其中之一是下調所有股票的印花稅稅率，以減低股票交易的成本和改善投資者情緒，具體減幅由特區政府決定。

今年11月15日，立法會三讀通過《2023年印花稅（修訂）（證券轉讓）條例草案》，將股票印花稅稅率由現時買賣雙方各按交易金額支付0.13%下調至0.1%。

碼上看

芒格逝世 重溫其人生五建議



掃碼睇片

「大灣區創意之夜」啓動 一連六日免費入場



掃碼睇文